



## 17 家媒体为石家庄烈士寻亲进行时，烈士后人陆续打来电话认亲

纵览客户端联合全国 16 家媒体为 90 位长眠石家庄烈士寻亲的报道引起了全国各地主流媒体和当地退役军人事务部门的高度重视。包括媒体、志愿者在内的社会各界连日来一起努力，为这场“跨越时空的相聚”助力，让长眠在石家庄的英烈们能早点“见到亲人、魂归故里”。

### 名单上的一些烈士后人陆续打来电话认亲

“烈士王昌五的名字应该是王长五吧？”3月31日，一位来自廊坊文安的热心群众给石家庄市退役军人事务局打来电话，电话里说他们的本家长辈在石家庄的战斗中牺牲了，家人也不知道他埋葬在哪里，长辈叫王长五，是文安县人。感觉和寻亲名单中的王昌五烈士应该是同一人。咨询电话结束时，这位热心群众表示会尽快和当地的退役军人事务部门取得联系，把要找的牺牲长辈的个人信息核实准确。

栾城区烈士陵园、行唐退役军人事务局这两天也都接到了咨询认亲的电话。

“省内一家媒体专门打电话给我们，询问烈士李兵乱的情况。这两天，有多家来自各地的媒体记者联系我们。媒体的力量很强大，社会各界、各地主流媒体都在关注‘给烈士寻亲’，我们很感谢，也很感动。我们发出为 90 位烈士寻亲的信息后，接下来是计划给各地的退役军人事务部门发函，发动各地的

力量一起为烈士寻亲。”石家庄市退役军人事务局优抚和褒扬纪念科科长柏广玲表示，石家庄市退役军人事务局不会忽视任何一个可能给烈士找到亲人和后人的线索。

### 7 位北京籍烈士信息已发到门头沟、昌平、延庆

纵览客户端发布的烈士寻亲名单中，有 7 位北京籍烈士的信息。北京日报客户端 3 月 30 日刊发了“一起为七位北京籍烈士寻亲”的报道后，北京市退役军人事务局第一时间启动京津冀烈士褒扬合作机制。通过分析行政区划的历史变迁与烈士身份信息、埋葬地点等，已将 7 位京籍烈士信息派发至北京多区。

据悉，为烈士寻亲工作一直是北京市退役军人事务部门褒扬纪念工作的重点之一。在北京市即将与天津、河北共同签署的《京津冀烈士褒扬合作框架协议》中，为烈士寻亲也是重点合作内容。在得知 7 位北京籍烈士安葬在河北的信息后，北京市退役军人事务局相关部门分析了行政区划的历史变迁与烈士身份信息、埋葬地点等，结合门头沟、房山、通州、顺义、昌平、延庆等 10 个郊区在当时隶属于河北省的历史背景，立即与河北省退役军人事务部门联合行动，在前期开展的葬于河北省的北京籍烈士排查及烈士信息搜集、整理、共享的基础上，将相关线索派发至门头沟区、昌平区、延庆区，市区两级联动，

广泛深入发动，合力为烈士寻亲。

为烈士寻亲相关工作面临时代久远、村居变更、家族迁徙、姓名音字对应不准等诸多难题，特别是对农村来说，村里一般只知道年轻人小名（乳名），不知道学名。北京市区两级退役军人事务部门综合分析研判，将通过实地走访、查找史志、村民口述等方式，帮助更多长眠在京外的烈士寻找亲人。

### 烈士墓地被管理保护得很好 只待亲人来祭扫

纵览客户端发布的烈士寻亲信息中，很多烈士的籍贯精确到村了，为什么不见亲人来祭扫呢？针对记者这个疑问，柏广玲表示，一些烈士牺牲时很年轻，没有结婚，没有留下直系亲属；有直系亲属的，亲属年龄也太大了或不在了；烈士牺牲的年代久远、行政区划变更等多种因素造成烈士寻亲很困难。

### 烈士墓被管理得很好

记者从石家庄市退役军人事务局获悉，石家庄市现有省级烈士纪念设施 5 处，市级烈士纪念设施 10 处，县级烈士纪念设施 12 处。要寻亲的 90 位烈士分别安葬在各个陵园，墓地被管理、保护得很好。柏广玲表示，每年的清明节、烈士纪念日等日子，陵园和社会各界都会为烈士们扫墓，但更希望家乡的亲人能知道烈士们“安葬在石家庄”，能来定期祭扫，以慰藉英魂。

## 黄河保护法施行后第一案在河南宣判

4 月 1 日上午，在郑州铁路运输法院黄河流域第一巡回审判法庭所在地台前县，张某某等五人在黄河河道禁采区范围内非法采砂一案公开开庭。该案成为《中华人民共和国黄河保护法》施行后，首例适用该法对破坏黄河矿产资源犯罪予以惩处的案件。

郑州铁路运输法院审理后认为，被告人张某某等五人犯非法采矿罪，综合各被告人自首、累犯、在缓刑考验期内再犯新罪、认罪认罚、全部退赃、当庭与附带民事公益诉讼起诉人达成调解协议等法定、酌定量刑情节，决定对五名被告人分别判处有期徒刑三年零四个月到七个月零十五天不等的刑罚，禁止五名被告人自刑罚执行完毕之日或者假释之日起五年内从事采砂活动。

郑州铁路运输法院刑事审判庭副庭长李欣表示，水法、防洪法和河道管理条例对在河道非法采砂均作出了禁止性规定，但黄河保护法更具系统性和针对性，其第 69 条和第 119 条规定，禁止在黄河流域禁采区和禁采区从事河道采砂活动，造成黄河流域生态环境损害的，国家规定的机关或者法律规定的组织有权请求侵权人承担修复责任、赔偿损失和相关费用。这次判决虽然依据的是刑法和民法典的相关规定，但实际上是遵循贯彻黄河保护法的规范和精神综合研判后作出的。

150 余名社会各界人士旁听了案件审理。庭审结束后，河南省高级人民法院组织召开贯彻实施黄河保护法座谈会，与会的黄河河务部门、检察机关、审判机关代表分别介绍省内黄河流域环境资源案件集中管辖 3 年来，环境资源保护行政执法、司法、法院之间的司法协作情况和经验。

## 警方通报流动水果摊贩被管理人员找人殴打：3 名打人者被行拘

山西省长治市公安局上党分局 4 月 1 日发布警情通报称，当日，上党警方对网络传播的一起殴打他人案件进行了及时查处。

经查：3 月 31 日 18 时左右，在长治市上党区苏店镇南董村南（长治医学院五龙校区附近），流动水果摊贩鲁某（山西襄汾县人，现住长治市潞州区大天村）不服从校园门口禁止摆摊设点的管理规定，与现场纠正的南董村管理人员王某军发生争吵和肢体冲突。之后，王某军打电话找来同村王某东、陈某兵对鲁某实施了殴打。

目前，违法嫌疑人王某军、王某东、陈某兵因殴打他人已被公安机关依法行政拘留。

上党警方表示，案件发生后，有网民迅速发声，助力公安机关调查取证。警方为网民的义举点赞。

## 二手房市场供需两旺 超六成经纪人看涨 4 月成交量

58 同城、安居客 3 日对外发布的 2023 年《3 月国民安居指数报告》显示，3 月全国重点监测 65 城中，有 25 城二手房挂牌均价呈现环比上涨趋势，超六成经纪人看涨 4 月二手房成交量。

新房市场方面，报告显示，3

月全国重点监测的 65 城中有 29 城新房线上均价环比上涨。3 月份，购房者信心指数为 104.5，环比微跌 2.1%。在意向购房者中，52.4% 的购房者是基于刚需首套置业需求。在楼市政策持续利好、市场回暖的趋势下，31.8% 的购房者认为

4 月是购房的好时机。

二手房市场方面，报告显示，3 月份全国新增挂牌房源量环比上涨 7.6%。其中，上海、广州和深圳新增挂牌房源量环比均上涨，深圳涨幅最高为 11.2%。